

B类
公开

昆明市盘龙区文化和旅游局文件

关于对盘龙区第十六届人大第五次会议 第 36 号建议的答复

胡渝明代表：

您提出的关于《开发东部呼马山生态健康栈道建议》已交由盘龙区文化和旅游局、区教育体育局联合办理，现将办理情况答复如下：

您在科学研究分析当今健康锻炼成为时尚和需求，结合目前东部地区大举开发未来居住人口超过 30 万，但无完善的健康基础设施建设现状基础上，提出“将白沙河公园环湖栈道和呼马山环山栈道开发出来，为辖区居民及全市人民打造优良的山水相连的健康生态运动环线，促进周边的地方开发及品质生活的提高”，为我区大健康发展及全民健身事业提供了有益的指导方向建议。

随着国家“十四五规划”时期的到来，社会经济生活步入高质量发展时代，人民群众对健康生活需求进一步提高。近年来，

我区围绕昆明大健康发展，积极落实《昆明市大健康发展规划》，宣传大健康理念，给广大市民普及健康知识倡导健康的生活方式，为“健康之城”营造氛围”。从构建全民健身公共服务体系着手，着力打造全民覆盖、城乡均衡的康体运动健身网络。

我区对积极统筹公共文化服务及体育运动公共设施和绿道系统建设，构建公共文化服务体系和全民健身公共服务体系，着力打造全民覆盖、城乡均衡的康体运动健身网络。加快全民健身场所和设施建设，开展丰富多彩的公共文化服务和全民康体健身活动。一是优化全区体育基础设施布局，在主城区建成设施便捷、功能完善、服务优质的城市社区“15分钟体育健身圈”。同步完善农村公共体育基础设施建设，完成城乡健身体育设施100%全覆盖。二是建设“美丽河道”：坚持“生态优先，安全为本；分级实施，部门联动；标本兼治，系统治理；文化引领，共享共管”，通过采取河湖生态保护修复、水域岸线管控，建设重点河湖岸线景观带等方式，全面提升河道的防洪安全、生态安全，促进水清河畅、岸绿景美。同时，挖掘河湖水文化底蕴，系统推进美丽河湖的水生态、水景观、水文化建设，打造“一河（湖）一景一品一韵”。完成盘龙江、金汁河、牧羊河、冷水河等美丽河道建设，积极申报盘龙江省级美丽河道。

三是构建“绿色廊道”：以自然要素为依托和基础，围绕“一环、两轴、两带、多线”的盘龙区绿道总体规划布局，以公园绿地、生态功能区、文体商等公共空间资源为依托，结合盘龙区城

市历史文化，整合城乡发展要素，串联城乡游憩、休闲等绿色开敞空间，以游憩、健身为主，兼具市民绿色出行和生物迁徙等功能，形成融合山、水、城为一体的以休闲功能为主的绿道系统。

四是优化完善全民健康素养文化网。发挥人民群众在健康素养文化建设中的主体作用，优化提升居民健康素养文化网络。加强中医药文化的保护和传承运用。强化健康文化网络载体建设，拓展文化信息资源共享工程，巩固提升公共图书馆、文化馆、文化站、文化室、农家书屋等文化基础设施建设成果，发挥在健康文化宣传中的作用，形成全区分层级、全覆盖的健康素养文化网络。

五是做好宣传监测，开展综合评价。加强“健康盘龙”建设的正面宣传、舆论监督、科学引导、典型报道，提高全社会对“健康盘龙”建设的认识。举办大健康论坛，宣讲大健康相关知识，开展对基层、企业政策解读宣讲活动，搭建企业展示和投融资对接平台，打造具有盘龙特色的论坛品牌。建立健全监测评价机制，开展及时的年度、中期和终期评估，督促规划纲要各项任务落地，适时调整目标和任务。鼓励各部门积极探索、勇于创新，及时总结推广大健康发展中好的经验和做法。不断完善“健康盘龙”建设评估指标体系，探索建立居民健康行为监测系统。每年发布人群健康状况报告，开展“健康盘龙”综合评价。

目前，盘龙区在野鸭湖公园、闻一多公园、七彩小游园、盘龙江等城市公园均建有健身步道，同时已编制完成盘龙区盘龙江

美丽河道及绿色廊道项目可研报告及导规，项目计划分期建设，正积极推进项目前期工作。您建议中提到的“白沙河公园环湖栈道和呼马山环山栈道”建设，已列入东北部游憩带绿道建设考虑中，沿线基本为公园绿地，绿道建设可依托现状道路改建或公园绿地新建，为绿道建设提供良好基础，将充分利用东白沙河片区三旧连片改造工作，同步开发建设片区绿道。一期规划建设总长度约 5.7km，北接世博片区，周边有呼马山、睡龙山、姑娘山、石头山、照壁山和凤家山环绕，具有“三山环一水”的山水景观格局；计划 2023 年前建设的东北部游憩带绿道东白沙河片区段，将充分利用东白沙河片区内优越的山水环境及文旅资源，以健身游径、绿化、健身及配套设施为主要内容，协调统筹政府、社会相关资源要素，打造成为昆明市城市会客厅的休闲健身步道、旅游示范绿道。目前，该规划正在前期计划中。

最后，衷心感谢您对我区大健康事业及公共文化体育设施的关注，我们将进一步探索、完善全民健身公共服务体系建设，继续做好体育基础设施建设特别是全民健身路径建设工作，努力推动形成“政府主导、部门协同、全社会共同参与”的全民健身事业发展格局，为盘龙区的人民群众创造更好的健身休闲的场所，全面提高公共文化体育服务能力和水平，不断满足群众日益增长的健身需求，提高群众的健康水平，推进我区大健康事业发展。

此建议于 2021 年 10 月 19 日与胡渝明代表进行了面商答复，胡渝明代表对办理工作表示满意。

联系人：杨宏 周杰

联系电话及传真：13888257759

